

Отзыв

на автореферат диссертации Иванова Александра Михайловича
на тему «Общественно-политические процессы на территории Смоленской
области в период перестройки (1985-1991 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Диссертация А.М. Иванова посвящена исследованию актуальной проблемы реформирования отечественного государства в период перестройки 1985-1991 годов, методов и форм работы с гражданами страны, тенденций преобразования системы выборов и проведения референдумов по ключевым вопросам развития государства на примере Смоленской области. Богатый опыт отечественных реформаторов в настоящее время востребован в связи с идущими процессами модернизации. Поэтому появление работ, в которых проводится анализ указанной темы, следует только приветствовать. Актуальность темы диссертационного исследования определяется так же необходимостью восполнения пробела в историографии темы.

Вполне оправдана, на наш взгляд, структура диссертации (введение, три главы, заключение, список источников и литературы). Она вытекает из тех целей и задач, которые сформулировал автор и отражает авторское видение проблемы.

Автор предпринял обстоятельный историографический анализ изучения указанных проблем в регионе. Документальная основа диссертации включает обширную источниковую базу: это архивные и опубликованные источники, статистика, источники личного происхождения.

Научная новизна диссертации отчетливо проявилась в результатах исследования. К ним следует отнести то, что автор раскрыл деятельность местных органов власти по разработке, реализации и свертыванию преобразований общественно-политической системы советского государства в 1985-1991 гг. на примере Смоленской области. Результаты проведенного исследования показывают специфику общественно-политических процессов в период перестройки в Смоленской области. Автор убедительно доказывает, что перестройка изменила направления развития России, оказав серьезное влияние на развитие регионов (трансформация руководящей политической роли КПСС; укрепление роли Советов как органов социалистической власти при сохранении руководящей роли КПСС и т.д.). В то же время процесс реформирования общества и политической сферы на общегосударственном и региональном уровне привел к нарастанию противоречий между центральной властью и органами управления Смоленской областью.

Несомненным достоинством работы следует считать попытку выявить положительные и негативные факторы, влиявшие на ход общественно-политического развития страны в целом, и Смоленской области в частности, в исследуемый период.

О научной добросовестности соискателя говорит проделанная им работа по всестороннему анализу трансформации общественно-политических и государственных структур Смоленской области в период перестройки.

Апробация работы была продуктивной, что отражено в автореферате: материалы диссертации представлялись на международных, общероссийских и региональных научных конференциях, смоленском областном ежегодном конкурсе молодых ученых, опубликованы в коллективных монографиях.

Положительно оценивая представленную А.М. Ивановым работу, необходимо обратить внимание автора на ряд отдельных погрешностей. В частности, соискатель указывает на отрицательные моменты советской системы подбора кадров, не анализируя ряд ее достоинств, которые можно использовать в современных условиях (воспитание кадров, накопление опыта в ходе последовательного прохождения служебной лестницы, формирование кадрового резерва и т.п.).

Следует подчеркнуть, что замечание не ставит под сомнение ценность диссертации в целом. Безусловно, по постановке и решению исследовательских задач, проанализированному массиву фактических данных, значимости сделанных выводов исследование А.М. Иванова удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор, заведующий кафедрой
философии и истории ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
университет инженерных технологий»

394036, г. Воронеж,
пр-т Революции, д.19
Тел. 8 (473) 2-55-42-67
e-mail: post@vsuet.ru

Г. А. Быковская

